

深市長與民企座談冀堅定發展信心

# 「北都」河套發展 深圳倡抓機遇

民營經濟一直是深圳經濟發展中的一張亮麗「名片」。日前公布的前三季度經濟數據中，深圳經濟交出不俗「成績單」，民營經濟始終功不可沒。早在2019年，深圳便在全國率先法定設立「深圳企業家日」。11月1日，在第五屆「深圳企業家日」之際，深圳市委副書記、市長覃偉中與眾多民營企業家舉行座談會，聽取企業的意見和建議，共同探討下一步發展機遇。他特別提到，香港方面正在加速河套港方園區的建設，同時加快推進北部都會區系列措施，值得民營企業關注。

覃偉中指出，近年來深圳新的戰略平台加速落地，其中尤其是河套地區，將為廣大企業家更好地發揮深港兩地各自的比較優勢，更加高效鏈接全球高端創新資源科技網絡，推動產學研融合和成果轉化提供極大的便利。

他還表示，深圳正在全力打造「四個先鋒」城市，包括極速寬帶先鋒城市、數字孿生先鋒城市、數字能源先鋒城市和人工智能先鋒城市，這些謀劃將為企業提供產業創新的諸多場景。此外，不少「一帶一路」沿線國家在基礎設施、消費電子、通訊網絡以及新能源方面與深圳合作的意願十分強烈。

覃偉中希望企業堅定在深圳發展的信心，與深圳同頻共振，實現共同成長，深圳也將更好發揮政府助力企業成長的作用，實實在在地幫助企業解決融資貸款、用工用

人、交通物流、要素保障等領域的困難。

## 可借鑾港政策 激發創新潛力

是次座談會上不乏港企身影。全國政協委員、大灣區金融科技促進總會會長莊紫祥表示，深圳近年來發展勢頭十分穩健，作為港企，非常樂見香港加快北部都會區建設以及在推動河套港方園區的建設，與深圳進一步深化合作，「兩個城市同頻共振，為港企在深圳的發展提供更多空間」。他本人也希望在河套地區提供金融科技服務，助力兩地科創企業發展。

港人何耀威創立舒糖訊息科技（深圳）有限公司（下稱「舒糖」），研究無創檢測血糖技術的智能穿戴設備，2018年開始進駐河套深圳園區。他以書面形式提交系列支持深港醫療器械產業科技創新的建議。

他指出，深港企業在大灣區聯合的創新項目成果、解決方案可以在深圳市先行落地，如根據人口規模、年齡結構、消費能力等不同，形成稍微不同的項目模型，數據結果優化後可推行到大灣區以及內地各個城市，進而可對標國際上不同類型的國家，滿足每個國家對遠程醫療產品及方案的需求。他建議，有些創新項目試點，如果僅靠企業推廣落地，過程可能會十分緩慢，如果由政府牽頭，政策上給予支持，就能為項目裝上「加速器」。

此外，他建議，深圳方面可以借鑾香港普惠型政策，例如企業支援計劃BUD，相對深圳現有競爭型項目資助更能幫助河套深港科創企業，在項目研發和市場推廣階段給予補貼，可以激發創新潛力，加快科技成果的轉化和應用。



## 城市美聲

在10月12日晚上，我和幾個朋友和中大校友到香港城市大學黃翔羅許月伉儷講堂，參加由該校舉辦的「城大藝術節」美聲音樂會——《城市美聲》，

高朋滿座，濟濟一堂。節目內容為歐洲及中國的經典名曲，演出者全都是在正統學院（如倫敦音樂學院或香港演藝學院等）浸淫多時的卓越歌手，聲藝俱全。鋼琴伴奏黃偉榮，更是香港不可多得的音樂家，經常在美國、加拿大、日本和意大利等地演出。

我是音樂門外漢，但當嘹亮的歌聲如出谷黃鸝，伴隨着美妙的鋼琴伴奏，恍如仙樂飄飄，亦與大家全神貫注欣賞。第一首為選取自意大利十八世紀歌劇 Gloria 的二重唱 Laudamus Te，歌詞是讚美、祝福、喜愛你，並將榮光歸給你。接着還有多首名曲，包括意大利、德意志、法蘭西

及中國的古典名曲，如 Ma rendi fur contento（使我滿足）、Standchen（舞台）、Carmen（卡門）及靜夜思。這些我只對卡門較熟悉。當女中音陳珮珊從舞台一角捧着一束花步下舞台，鋼琴伴奏響起，我驟然想起，這不就是我兒時收聽香港電台播音劇《人海傳奇》的主題曲嗎？這也是葛蘭所唱1960年電影《野玫瑰之戀》的主題曲。陳小姐一邊唱，一邊繞場一周，向其中一位長者示意，那長者即時點頭表示謝意。陳小姐的演繹味道十足，將這首名典的神韻發揮得淋漓盡致，餘音嫋嫋。

當演出人員謝幕後，我環顧一周，在場觀眾什麼年齡人士也有，亦不乏外籍人士。音樂真是跨年代、跨民族的橋樑，它能打開人們心扉，讓人們互相交流、共融。筆者期待各大學可以舉辦多一些同類的美聲活動，豐富市民精神生活。



河套深港園區加快建設，為深港科創企帶來更多機遇。  
資料圖片

## 新疆設自貿區

## 加強與中亞合作

綜合中新社、央視網報道，中國（新疆）自由貿易試驗區昨日正式揭牌，這是中國的第22個自貿試驗區。自2013年中國首個自貿試驗區在上海掛牌，此次新設新疆自貿試驗區已經是自貿試驗區第七次擴容。商務部副部長郭婷婷表示，今後將立足發揮新疆區位優勢，加強與中亞國家和上海合作組織國家在經貿、產業、能源、科技等領域的合作。

新疆自貿試驗區是中國西北沿邊省份中唯一的自貿試驗區，包括烏魯木齊、喀什、霍爾果斯三個片區，共179.66平方公里。國務院印發《中國（新疆）自由貿易試驗區總體方案》（下稱《方案》），提出賦予新疆自貿試驗區更大改革自主權，培育壯大新疆特色優勢產業等政策，明確了提升貿易便利化水平、強化與周邊國家經貿合作等25個方面具體舉措。

開展先行先試、制度創新是自貿區的主要任務之一。《方案》提到，要擴大自中亞等周邊國家優質農產品、食品進口；鼓勵支持自貿試驗區內企業通過合資、合作、併購、參股等多種方式，對中亞等周邊共建「一帶一路」國家在能源資源、新材料、特色醫藥、農產品種植等領域開展對外投資。

專家表示，新疆自貿區的方案在建設聯通歐亞的綜合物流樞紐、深化向西開放多領域交流合作方面提出了差異化試驗任務，是《方案》的重要亮點之一。《方案》提出推動建設烏魯木齊臨空經濟區，推進與國際陸港區聯動發展，加快建設烏魯木齊陸港型國家物流樞紐，推動建設空港型國家物流樞紐。

## 中國第40次南極科考啟航

據新華社報道，昨日上午，由自然資源部組織的中國第40次南極科學考察隊搭乘3艘船出發，踏上為期5個多月的科考征程。

國家海洋局極地考察辦公室副主任龍威介紹，我國南極科考任務首次由3艘船保障，「雪龍」號和「雪龍2」號極地科考船從上海出發，主要執行科學考察、人員運送和後勤補給任務；「天惠」輪貨船則從江蘇張家港出發，主要承擔新科考站建設物資運送任務。考察隊由來自國內80餘家單位的460多人組成。

本次科考內容豐富。中國第40次南極科學考察隊領隊、首席科學家張北辰表示，考察隊將圍繞氣候變化對南極生態系統的影響與反饋開展調查，依託「雪龍」號和「雪龍2」號船分別在東南極普里茲灣、宇航員海，西南極羅斯海、阿蒙森海及南極半島鄰近海域開展



■ 「天惠」輪貨船準備駛離張家港港口。

新華社

生物生態、水體環境、沉積環境、大氣環境及污染物分布綜合調查監測。

同時，考察隊將依託崑崙站、中山站、長城站開展生態系統、近岸海洋環境、土壤環境、地質環境、大氣環境、雪冰環境、空間環境綜合調查監測，深入研究南極在全球氣候變化中的作用。